

ABONAMENTELE

IN TOATA ROMANIA: Pe an... Pe 6 luni... Pe 3 luni... IN STRAINATATE: Pe an... INSERZIONI SI RECLAME: Linia de 30 litere petit, pagina IV, 30 bani...

TIMPUL

ESTE IN TOATE ZILELE DE LUCRU.

BUCURESTI, REDACTIIEI SI ADMINISTRATIIEI: PALATUL, DACIA.

ANUNCIURI

Prinse in străinatate: In D-ni Haasen... A. Oppalik in Vienna, Stubenbastei 2; Rudolf... A. Oppalik in Vienna, Stubenbastei 2; Rudolf...

Articolele republicate se vor arde.

Un număr la Districte 15 bani.

BULETIN TELEGRAFIC

Serviciul deosebit al „Timpului.”

Oltenita 15 Mai.

La două ore după amiază au început focurile de pușcă din amândouă părțile. La 6 și jumătate ore seara au început tunurile atât din Turcuia cât și din Oltenia.

Serviciul privat al „TIMPULUI.”

(Agenția Havas).

Serviciul de Marți 9 ore seara.

Constantinopol 15 Mai.

O luptă s'a început în Dobrogea între trupele otomane și un corp de armată rusă, compus de cavalerie, infanterie și artilerie, care ar fi trecut Dunărea pe la Potbagi, un sat lângă Ghecet.

(Aici, n'avem nici o confirmare despre această știre)

BUCURESTI MAI

O imperioasă datorie de patriotism ne îndeamnă să facem următoarele observații.

Precum am declarat în mai multe rânduri, ne vom aține de la orice critică sau simplă enunțare a mișcărilor trupelor noastre. Dar totuși ne vom împlini datoria d'a semnală neajunsurile regretabile, precum și d'a arăta mijloacele ce le-am crede mai nemerite pentru împlinirea acelor neajunsuri, până mai este încă vreme. Libere fie-care a ne da sau nu atențiunea ce ar merita observările noastre; dar în tot cazul, să ne temem de cuvântul prea lăzăr, care a devenit fatal mai cu seamă în cele militare.

Este recunoscut de toți, că prin creațiunea a opt regimente de dorobanți și două de artilerie, peste alte atâtea ce existau încă de la anul 1872, s'au slăbit toate în cadrele lor. Ast-fel, se ved astăzi plutoanele de dorobanți și secțiunile de artilerie mergând fără ofițeri, și s'au redus la jumătate numărul necesarilor de sergenți.

Noi credem că ar fi o crimă de a băga în foc trupele noastre, în a-

semenea condițiuni, datorite incapacității d-lui Slăniceanu.

Dar ce este de făcut?

Trebue, fără a se pierde un singur minut, să se adune din toată țara, sergenții rezerviști ai armatei permanente. Copurile să le dea o instrucțiune practică, mai cu seamă aceea a conducerii grupelor de tiriliori. Să se intrunească pe diviziile comisiuni de esaminare a sergenților, spre a se completa cât mai în grab numărul sub-locotenenților. Acele comisiuni nu ar avea a esamina pe sergenți asupra materiilor prescise de reglementele în vigoare, ci a constata numai cunoștințele ce posedă fie care sergent, precum și conduita și serviciile sale. Va fi lesne, după restabilirea păcii, a'f aduce spre a li se completa instrucțiunea.

Un ce care ne temem că se neglijează la noi, este deprinderea la foc a cailor de requiziție. Lucrul este însă foarte serios; s'au vădut, în campania Serbilor, asemenea caz fugind cu tunurile în toate părțile, pe câmpul de bătae, fără să fie nimeni în stare a 'i mai putea opri.

Ce să mai șicem despre dreptatea ce urmează a fi observată într'o armată în ajun d'a intra în campanie? Înaintările sunt un mare stimulent, dar cari se pot schimba și într'o profundă descurajare când se fac în modul în cari s'au făcut cele din urmă!

Chestiunea d-lui maior Pilat nu e nici ea menită a cimenta disciplina în armată, și dacă s'a găsit d-nul Epureanu, care să propue în Senat sfârșirea sentințelor militare, precum și a înaltei Curți de Casațiune; dacă s'au găsit adunări capabile d'a vota o lege specială în favoarea maiorului Pilat, și un guvern în stare d'a o promulga, d-nul Pilat însuși, în patriotismul său, nu trebuia să consimță la una ca aceasta, mai cu seamă că d-sa nu înceta d'a fi ofițer milițian, și ast-fel putea găsi un câmp destul de întins activității sale.

O altă chestiune de cea mai mare însemnătate, este cea privitoare la

garda orașenească. Un deputat cere a se abroga legea de la 1872, și a se restabili legea de mai înainte, lege după care gradele ofițeresci se dau prin votul guardiștilor: ast-fel, un cetățean oare-care, de multe ori, oament fără căpătâiu și fără cea mai mică cunoștință militară, se improvisează căpitan, major, colonel și chiar general.

O asemenea instituție a existat în Franca, și a fost cauza multor nenorociri, pentru care s'a și desființat astăzi sub republică.

După legea de la 1872, garda orașenească devenise un adevărat și serios element al forței noastre armate. Ofițerii erau luați din cei ce dobândise grade în armată. Guvernul Brătianu s'a grăbit a prezenta un proiect de lege pentru a schimba o stare de lucruri care oferea garanții serioase orașelor noastre, și a o înlocui cu aceea stare de lucruri care era o amenințare perpetuă de anarhie și desordine socială.

Eligibilitatea gradelor ofițeresci pe lângă inconvenientele ce oferă, și din cari, cele mai lesne de apreciat pentru ori-cine, este acela al lovirei ce se dă principului ierarhie în armată, și acela că un om fără căpătâiu și ignorant în cele militare se pune de odată în capul unităților ce nu știe să le conducă; — dar mai are și inconvenientul acela, că un tiner, care după vârsta sa ar aparține unui element activ militar, precum al rezervelor sau al milițiilor, ar putea să și ascundă slăbiciunea sa sub un grad improvisat în garda orașenească.

Pentru a învedera și mai bine acest inconvenient, n'avem de cât a aminti articolul din legea modificatoare a legii din 1868 pentru organizarea armatei, articolul care specifică, după vârstă, clasa la care aparține ori-ce cetățean și de la care, precum se știe, nu se putea sustrage nimeni sub cuvântul c'a obținut un grad ofițeresc în garda orașenească.

Să nu ni se răspundă că acum

sunt fapte împlinite. Este încă timpul pentru a evita un pericol.

Gândea-se bine acei, cari au azi în mână cârma țerei, că dacă acest popor se arată nepăsător, când este în joc averea și onoarea lui, nu va fi tot așa când va vedea că incapacitatea și răutatea l'au făcut să pearză îndesert sângele și viața fiilor săi. El, nepăsătorul de azi, va deveni atunci cel mai drept și nelnduplecător judecător!

CORRESPONDENȚA PARTICULARĂ A TIMPULUI

Ploesti, 2 Mai.

Azi dimineață marele duce Nicolae, împreună cu fiul său, a sosit în Ploesti. Un public numeros se îndesa la gară și pe stradele, prin care avea să treacă cortegiul ilustrului oaspe.

La descinderea din vagon I. S. imperială a fost întâmpinat de d. Cogălniceanu, ministrul de Esterne, venit înadins din București, de clerul orașului cu S-ta Cruce, de prefectul Prahovei și primarul Ploestilor cu pâne și sare.

D. Cogălniceanu l'a prezentat deputația bulgară din orașul nostru, care a izbucnit într'un strigăt: Dumnezeu să și ajute a libera biata Bulgaria! Strigăt la care marele duce a răspuns: Dorul nostru se va împlini.

Strigării entusiaste l'au salutat în trecerea sa.

De la gară I. S. I. suindu-se în trăsură, însoțit de statul său major și patru soții de cercheși, s'a dus la cartirul său în casele d-lui Macovei.

Azi pe la orele două după amiază a venit și M. Sa Domnitorul pentru a l' visita.

Măne va inspecta corpul de voluntari bulgari din lagărul de la Bereasca de lângă Teleajăn. Apoi va pleca cu fiul său la București pentru a visita pe M. M. L. L. Domnitorul și Doamna.

Cu această ocazie vă trimiț și ordinul de zi al Marelui Duce Mihail către armata de la Caucas, care este în termenii următorii:

„Trupe ale armatei caucaze! Voința Impărătească a Majestății Sale Țarului vă chiamă acuma pentru apărarea cu arme a onoarei și demnității Patriei voastre.

„In urma voastră — gloria din trecut a trupelor caucaze; înaintea voastră — fortărețele și câmpiile pătate cu sângele părinților și fraților voștri!

„Înainte, — cu D-zeu pentru Patrie și marele Stăpânitor!”

Târnă 12 Aprilie.

SCRISOARE ADRESATĂ TIMPULUI

Tecuci 4 April 1877

Când m'am decis să divulg în acest ziar, risipa ce se face în județul nostru banilor publici, prin scrierile ce s'î publicat la 8 Martiu, principala mea preocupățiune a fost să nu esagerez nimica, ba din contra, cum șicce poporul în momente de galantomie; să trec multe cu vederea. Mă mângălam a crede, că văjându'și păcatele puse în față, se vor corege, căci a le combate nu putea, fiind patente. Ce se întâmplă însă? Doi din cei cu musca pe căciulă, închipuindu'și, cine știe pe cine de autor al articolului, se revoltă până la esec, și în turbarea lor cauză prin expresiunile cele mai necuviințose a nega totul, unul prin Revoluția și altul prin Reforma, care după ce mai întâi își fac imputații grave că, nu am sub-scriș articolul meu, uită și și pun ca sub-semnătură inițialele Ch. G.

Măi înainte de a spune cine sunt acești domni, revin asupra articolului din Timpul, să văd cu ce am greșit eu, de s'au aburlit atât de grav.

Bută ce văd că am șic:

I. Că membrii comitetului permanent, luând casele D-nei Elena Pătoș, ce erau luate pentru arest cu 110 galbeni pe an, și închirind pe ale D-nei Arghira Polizu, îi costă anul 1.600 galbeni și cu toate acestea nu s'au văd casă care să satisfacă cerințele unui local de arest.

II. Că d. prefect a avut multă îngrijire, să vbre între membrii consiliului județian, pe d. Costache Raovitz, acel care perdisese calitatea de român, pe d. Dimitrie Popă Gădele și unul din inventatorii torturilor de la Mărășești, asemi-

PARTEA LITERARA.

OCOLUL PAMENTULUI

80 DE ZILE

XVI.

(urmare.)

Rangoonul, unul din vasele Companiei peninsulare și orientale, întrebuitat în serviciul mărilor Chinei și Japoniei, era un vapor de fier, coprinzând o mie șapte sute șasezeci tone și o forță nominală de patru sute cai. Se potrivea cu Mongolia la înălțime, nu însă și la confort. De aceea și mistres Auda nu fu așa de bine așteptat cum ar fi dorit d. Fileas Fogg. În ori-ce caz, nu avea să țină ast-fel de cât vr'o năpre-zec sau douăzeci-zeci zile, și țenura femeii nu era nemulțumită.

În primele zile ale acestei călătorii pe apă, Mistres Auda făcu și mai bine cunoștință cu Fileas Fogg. În ori-ce ocazie îl arăta cea mai vie recunoștință. Flegmatocul gentleman o asculta, în aparțință cel puțin, cu cea mai mare răcoșie, fără ca o intonație, nu gest măcar să fi trădat în tășănil oca mai mică emoție. Îngrijia ca

niemie să un lipsească tinerel femeii. La ore regulate venea punctualmente, dacă nu se vorbească, cel puțin s'o asculte. Împlinea față cu ea datoriile poliției celei mai stricte, însă cu grația și prevederea unui automat ale cărui mișcări ar fi fost combinate pentru această trebuință.

Mistres Auda nu prea știe ce să creadă, însă Vântură-Lume îi cam explicase puțin escentrica personalitate a stăpânului său. Îi spusese ce prinsoare țera pe stăpânul său împrejurul pământului. Mistres Auda știu că era un liberator și nu perdisese nimic, văzând prin recunoștința ei.

Mistres Auda incredință cele spuse de călăus despre ea. Era, în adevăr, din o rasă care este alita acelor rase indigene. Mai mulți comercianți Parsii făcuse averi cu negoțul bumbacului. Unul dintre ei, sir James Jeesebhoy, fusese înobilat de guvernul englez, și Mistres Auda era ruda acelui însemnat personagi care locuia în Bombai. La Hong-Kong, unde avea un vber, găsi-va ea refugiu și ajutor? Sigur nu era. La acestea d. Fogg îi răspundea să n'aibă grijă, căci toate se vor aranja matematic!

Tenura femeii întelegea ca oare ceent uelplăcut adverb? Nu se știe. Totuși, ochii

ei cei mari se țintău pe ai gentlemanului, ochii ei cei „limpezi ca lacul sânt din Himalaia”. Dar nepătrunzătorul Fogg parea indiferent, și puțin dispus a se arunca în acel lac.

Cea d'întăiu parte a călătoriei „Rangoonului”, fu fără nici o întâmplare. Timpul era bun. Toată partea imensă a golf, pe care marinarii îl numesc „Baia Bengalului”, fu favorabilă mersului vaporului „Rangoon”, zări marele-Andaman pitorescul munte Sado-Peak, înalt de două mii patru sute picioare, pe care navigatorii îl zăresc din depărtare. Coasta lui înaintea foarte mult în mare. Selbaticii Panna din acea insulă nu se arătară. Sunt sinție din cel mai de jos grad al scării umane, însă fără drept considerați de antropofagi.

Desvoltarea panoramică a acestei insule e de toată frumusețea. Intinse păduri de lantană, areci, bambusieri, negoșii, gigantice minioase și tufeguri înflorite, acoperia partea localni de jos; mai în fund depicia azurul elegant al lăzii a munților. Pe coastă fulgurau mii de precioase salangane (rândunici de mare), ale căror cuiburi comestibile sunt o mâncare foarte cunțată în China. Dar toată această panoramă variată, care s'au desșifra înainte a călătorilor, trecu într'o clipă, iar „Rangoon”, în-

inta răpeda spre strămtora Malacca care dă în mările Chinei.

Că făcea în timpul acestei călătorii agentul Fix, tărăt fără voie în jurnal pământului? La plecarea sa din Calcuta lăsa-se instrucții ca mandatul, dacă în fine ar veni, să i se expedieze în Hong-Kong și ast-fel putu să se urce și el pe vaporul „Rangoonului”, fără să fie văzut de Vântură-Lume, și spera să se ascundă până la sosirea vaporului. În adevăr, l'ar fi fost greu să șicce prezența sa pe bord, fără să deștepte bănuiala lui Vântură-Lume, care îl credea la Bombai. Fu însă sforțat să înoade iarăși conștiința c'ononestul băiat prin chiar logica întâmplărilor. Și încă cum:

Toate speranțele, toate dorințele agentului polițienesc se concentră acum într'un singur punct al lumii, Hong-Kong, căci vaporul se opria prea puțin în Singapore ca să poată opera ceva în acel oraș. La Hong-Kong trebuia să se facă arastarea furului: dacă și acolo furul n'au scăpa din mână, nu mai avea altă speranță să l' prinză.

În adevăr Hong-Kong e un pământ englez, dar cel din urmă în acea direcție. Dincolo de China, Japonia și America oferea o liniște asigurată d-lui Fogg. Dacă

la Hong-Kong șia mandatul de arestare, care de sigur venea după el, Fix prindea pe d. Fogg și îl da în mânele poliției locale. Nici o dificultate. Însă după Hong-Kong, un simplu mandat de arestare nu era destul; l'ar fi trebuit un act de extrădare. De aci, întârziere și obstacole de tot felul, de care furul va profita de sigur ca să scape.

„Așa dar, — își zicea Fix în lungile ore ce le trecea într'o cabină, — așa dar, s'au mandatul va fi la Hong-Kong și pun mâna pe omul meu, sau nu va fi, și atunci trebue cu ori-ce preț să l' întârziez plecarea. Am perdat la Bombai, la Calcuta! Dacă vol perde și la Hong-Kong, mi se duce reputația! Trebue să izbutesc. Ce mijloc voi întrebuița la necesitate, pentru a împiedica plecarea blăstematului de Fogg?”

În cele din urmă, Fix se decisese să descopere tot lui Vântură-Lume, și să l' arate cine este stăpânul ce servea. Vântură-Lume, lămurit într'această afacere, trebuia să se tenină de compromitere și se va uni de signr cu Fix. Poate însă că modul era cam periculos. Un singur cuvânt al lui Vântură-Lume către stăpânul său, ar fi de ajuns să șicce tot planul.

Agentul polițienesc era foarte nehotărât, când prezența frumoasei Auda pe bordul



nea și pe d. colonel Gallitz isgonit din armată nu pentru ni-sca-va fapte de laudă.

III. Că între alte chestiuni, pentru care este convocat consiliul județian, e pusă și alegerea unui membru în comitetul permanent, și credem că s'ar va alege pe d. Gh. Neculaș, ca recompensă, pentru faimoasă operațiune cu casele D-nei Poliza.

IV. Că primarele comunei a cumpărat casele d-lui Cotin Plitos, în scop mai mult d'ea să se poată despăgubi de banii ce avea să ia d. Neculaș Motiș, un cămătar fără exemplu, cumnat cu primarele, și d. Gh. Neculaș, membru atunci în comitetul permanent.

V. Că tot primarele a luat cu chirie niște case ale d-lui Prefect Tache Anastasiu pentru școală, restrângând ast-fel toate școlile la o extremitate a orașului partea din sus.

Atâta tot și nimic mai mult!

Am și în primul articol, că am contractat poate real obicei, să nu spun de cât adevărul; sunțin aceste și acum asupra tuturor celor relatate, și pentru convingerea atât a D-v. cât și a cetitorilor și a celor ce se vor mai interesa, probez cu acte, cuvânt cu cuvânt, și fapt cu fapt.

Asupra cifrelor de 600 galbeni văduți la punctul I:

Da, este adevărată și iată cum s'au distribuit.

705 lei noi, arenda anuală dupe contractul încheiat cu D-na proprietaria Arghira Poliza la 20 Septembrie 1876 legalizat de Trib., cu No. 133.

1762—50 Recompensa dată d-lui Plitos pentru că i-a lăsat casele sale (mai mult de cât chirie anuală cu 470 lei noi, cu toate că cu acest precii se putea cumpăra etern), că s'au dat această sumă probez cu deciziunea consiliului județian, și mandatul comitetului permanent sub No. 464, emis în 1876, și aquitat de Casierul G-l. în anul curent.

2500—80 Reparațiile făcute la casele d-nei Poliza dupe contractul încheiat; cu antrenorul Nae Zilberman.

1782—80 Reparațiile strict necesare a se mai face, dupe devizul și actul de estimăție, dresat de conductorul Petroni Ion, și de care ori-ce ar dice nu se pot dispensa, pentru că au ramas de făcut 173 metre de zaplaș (pluș) fântâna din ogrădă etc. etc.

705.030, lei noi în galbeni 600, bani 30.

Asupra punctului al II-lea.

Da, d. Racovitz avea atunci perdută calitatea de român și sprijin acesta cu hotărârea Inaltei Curți de Casație și Justiție No. 168 din 1875.

Da, d. Dimitrie Pop a comis tortura la Mărășești. Nu e, ci justiția l'au înferat; a se vedea hotărârea curții de Apel Ilfov, secția II No. 43, din 1869, remasă definitivă, și executată în cea-ce privește pedapsa corporală, urmărindu-se acuma pentru daune civile la tribunalul Tecuci.

Da, onorabile domn Ch. G., colonel Gallitz este isgonit din armată, nu pentru ni-sca-va fapte de laudă; văd-se deciziunea consiliului permanent de revizie No. 43 din 20 Octombrie 1875, confir-

mând sentința No. 70, acela-și an, n consiliul de resbel din I-a diviziune Teritorială, prin care este condamnat conform art. 113 din cod. penal ostășesc combinat cu art. 43 din codul penal comun, pentru crima de fals în scripte publice; caută „Monitorul oastei“ pe 1875 ș'apof rogu-te pe d-ta, raspunde cine este lepădătura societății? — acel ce-ți imaginezi că a scris în „Timpul, or mătăluțu care pentru o mică simbrie 'ți-ai pus peana în sevicii!

Dici că a fost urjită contra d-lui Gallitz o persecuțiune politică. Rușine, domnule; nu veți că apărându-l, îl defaimă! Dacă admitem că ministrul de atunci nu l'privia bine; nu veți că peste 40 oficeri din cei mai superiori, oameni de toată stima și considerația, 'naintea căroră a trecut cu judecată în diferite consilii, nu au putut să l'apere, și dacă a fost isgonit ca nevrednic, să mulțumiască numai grației acelor oficeri, cari ținând seamă de gradul său, iar nu de fapt, și pentru onoarea armatei nu l'au trimis acolo unde se cuvine; pe când voi și cu ai voștri l'afți pus în comitetul permanent de Tecuci, alături cu altă ammenia lui, d. Pop Gădele de la Mărășești, mergând în nebăgarea voastră de seamă până a nesocoti pe venerabilul bătrân Ioan Hrisante care, ca președintele aceluiași comitet permanent, seamău că Christ între cei alți doi pe cruce.

Asupra punctului al III-lea.

Recunosc că am fost greșit în aprecierile mele, nu d. Gh. Neculaș a fost ales membru în comitet, la convocarea consiliului județian în 17 Martiu trecut, ci d-l colonel Gallitz, cel condamnat pentru fals în scripte publice, se înțelege că mai competența în verificarea și re-verificarea compozițiilor comunale, și experimentat în calitatea avută de intendent militar!

Asupra punctului al IV-lea.

Da, primarele comunei pe nă parte convoca prin donș rânduri de așize pe cetățeni, să așizeze la miserabila stare financiară a comunei, și p'alta câmpăra casele d-lui Plitos cu 1800 galbeni, cum se dice în acele foi guvernamentale, în scop să despăgubească pe comunalul său Motiș și Iorgu Neculaș, primind ast-fel cel I-iu 1175 lei noi, și cel al II-ia 3877 lei 50 bani mandatați de consiliul comunal de la Art. 131 al bugetului comunal pe 1876. spre credință să se vadă deciziunea consiliului din 28 Octombrie 1876, și scriptele de la perceptorul comunal. Repet încă că numai aceste au fost motorul câmpărilor caselor d-lui Plitos în care s'au mutat școala No. 1, căci dacă casele de mai înainte, situate în centrul orașului, numai era de locuit, cum se face că fără nici o reparație, se ține în ele cancelaria primăriei și tot serviciul ei? Dacă n'au fost bune pentru școală cum sunt bune pentru primărie? Eș nu vreați să merg încă mai departe, că ș'a adus d. primar, primăria la poarta casei sale.

Nu am și nimic despre onorabilitatea acestui d. primar, cum îi place a crede d. Ch. G. corespondențele „Reformei“, cu toate că gurele rele spun, că cu cea mai mare parte din mobilierul d-lui C. Plitos la evacuarea caselor sale, nu știu al cui salon s'au mobilat, se înțelege că cu banii pe-șin!

Da, primarele a luat în chirie pentru școală casele d-lui Tache Anastasiu, situate la extremitatea orașului, restrângând

ast-fel toate școlile în partea din sus, pe când în mahalaua, Bulgarii, fostă Branighea nu se află o singură școală; nu mi-a trecut nici odată prin minte se bănuiesc, că cu 60 gal. chirie anuală, a căutat d-l'prefect se adoge capitalul său, am și repet încă că casele până acuma erau locuite de cucuși, și că fiind la marginea orașului, numai pentru școală nu erau bune; nu am contestat nici odată onestitatea și afacerile private ale d-lui prefect, asigur că enosec cu mult mai bine în d-sa pozițiunea sa morală, și materială și politică ce ș'a făcut.

Nu era dar nici un interes ca d. Ch. G. să se scohoare a scormoni țărâna mormântului regretatului d-sale părinte, ca se apere pe fiul său prefect.

Acum în ceea ce privește răspunsul d-lui G. Neculaș din „Românul“, fac apel la onorabilitatea d-lui Tache Anastasiu, actual prefect de Tecuci, se mărturisească în public, dacă nu d-sa în seara de 2 septembrie 1872 în timpul alegerilor comunale pe când era o intronits publică în casa d-sale, a declarat p'acel d. Neculaș în na-intea tuturor de spion, l'a pământ și l'a dat afară, scenă la care mai mulți notabili au fost prezenți.

Nu mai vorbesc d'o altă asemenea împrejurare cu majorul Diamandescu în ajunul alegerii d-lui C. Plitos din 1875, în casele d-lui Costachi Racovitză, unde se află dacă nu mă înșel pe lângă d. Racovitză, d Tache Anastasiu și d. Gheorghe Mihailescu; de alta cu d. Gheorghe Coza și altele și altele.

A. D. V.

FAMILIA M. S. IMPERATULUI RUSIEI

Credem a face plăcere cititorilor, publicând aceste note biografice asupra tuturor membrilor, cari compun familia M. S. Imperatului Rusiei.

Impăratul Alexandru II Nicolaevici, născut la 17 Aprilie 1818, intronat la 19 Februarie 1855. Insurat la 16 Aprilie 1841 cu

Imperatoarea Maria Alexandrovna, născută la 27 Iulie 1824, fiică a lui Ludovic II, mare duce de Hesa.

Fii lor. I. Alexandru Alexandrovici, Cesarevic moștenitorul tronului, născut în 26 Februarie 1845, insurat la 28 Octombrie 1866 cu

Cesarevna și marea ducesă Maria Teodorovna, născută la 14 Noemvrie 1847, fiică a lui Cristian IX, regele Danimarciei.

Fii lui Cesarevic: a) Nicolae Alexandrovici, mare duce, născut la Petersburg în 6 Maiu 1868;

b) George Alexandrovici, mare duce, născut la Zarscoe-Selo în 27 Aprilie 1871;

c) Xenia Alexandrovna, mare ducesă, născută la 25 Martie 1875.

II. Vladimir Alesandrovici, mare

duce, născut la 10 Aprilie 1847, insurat la 27 August 1874 cu

Maria Paulovna, mare ducesă, născută la 14 Maiu 1854, fiică a marelui duce de Meclenburg.

Fiul lor: Alexandru Vladimirovici, mare duce, născut la 19 August 1875.

III. Alexie Alexandrovici, mare duce, născut la 2 Ianuarie 1850.

IV. Maria Alexandrovna, mare ducesă, născută la 5 Octombrie 1853, măritată la 11 Ianuarie 1874 cu Alfred, principele Marelui Britaniei și Irlandei, născut la 6 August 1844.

V. Sergie Alexandrovici, mare duce, născut la 29 Aprilie 1857.

VI. Paul Alesandrovici, mare duce, născut la 21 Septembrie 1860.

Frații și surorile Imperatului.

I. Maria Nicolaevna, mare ducesă, născută la 6 August 1819, măritată la 2 Iulie 1839 cu ducele de Leuchtenberg, văduvă la 20 Octombrie 1852, remăritată la 4 Neemvrie 1856 cu comitele Grigorie Stroganov.

II Olga Nicolaevna, mare ducesă, născută la 30 August 1822, măritată la 1 Iulie 1846, cu principele regal, acum Carol I regele Vurtembergului.

III Constantin Nicolaevici, mare duce, născut la 9 Septembrie 1827, insurat la 30 August 1848 cu:

Marea Ducesă Alexandra Josefovna, născută la 26 Iunie 1830 fiică re-pausatului Iosef, duce de Saxe-Altemburg.

Fii lor: a) Nicolae Constantinovici mare duce, născut, la 2 Februarie 1850.

b) Olga Constantinovna, mare ducesă, născută la 22 August 1857, măritată la 15 Octombrie 1867 cu George I, Regele Greciei.

c) Wjera Constantinovna, mare ducesă, născută la 4 Eevruarie 1854, măritată la 8 Mar 1874 cu Eugenie, cele de Vurtemberg.

d) Constatin Constantinovici, mare duce, născut la 10 August 1858.

e) Dimitrie Constantinovici, mare duce, născut la 1 Iunie 1860.

f) Vjaceslav Constantinovici mare duce, născut la 1 Iulie 1862.

IV. Nicolae Nicolaevici 1) mare duce, născut la 27 Iulie 1831, insurat la 35 Ianuarie 1856 cu

Marea Ducesă Alexandra Petrovna, născută la 21 Mai 1838, fiică a lui Petre, principele de Oldamburg.

Fii lor: a) Nicolae Nicolaevici, 2) mare duce, născut la 6 Noemvrie 1856.

b) Petre Nicolaevici, mare duce, născut la 10 Ianuarie 1864.

V. Mihail Nicolaevici, mare duce născut la 13 Octombrie 1832. Insurat la 16 August 1857 cu

Marea Ducesă Olga Feodorovna, născută în 8 Septembrie 1839, fiică a lui Leopold, marele duce de Baden.

Fii lor: a) Nicolae Mihailovici, mare duce, născut la 14 Aprilie 1859.

b) Anastasia Mihailovna, mare ducesă, născută la 16 Iulie 1860.

c) Mihail Mihailovici, mare duce, născut la 4 Octombrie 1861.

d) George Mihailovici, mare duce, născut la 11 August 1863.

e) Alexandru Mihailovici mare duce, născut 1 Aprilie 1866.

Sergie Mihailovici mare duce, născut la 25 Septembrie 1869.

DIN AFARA.

Ziarul „Italia“ anunță că comitele Corti, ambasadorul Italiei pe lângă Poartă, a plecat la Constantinopol spre a-și relua funcțiunile.

1) Comandantul suprem al armatei dela Dunăre.  
2) Care înmățește pe tatăl său în reboiul dela Dunăre.

— Din Londra se anunță, că Comitele Șuvaloff, ambasadorul Rusiei, a plecat în concediu. O depeșă sosită dela Berlin anunță că el avea să sosească la 12 Mai în acest oraș. Unele dintre zierele intru cât-va turcofile susțin ca concediul Comitelui Șuvaloff ar fi un fel de prevestire sinistră. Relațiunile între Rusia și Englitera nu par însă atât de încordate, încât să poată motiva o asemenea presupunere.

Știrile sosite din Serbia urmează a se contrazice.

După unele raporturi guvernul Serbiei și cu deosebire Principele Milan ar fi hotărât a păstra cea mai strictă neutralitate și declarațiunile, pe care le-au făcut agenții Serbiei atât la Viena, cât și la Constantinopol, sunt sincere și leale. După alte raporturi, agitațiunea este în Serbia atât de mare încât e peste putință a mai gândi că țara se va putea menține în nedumiririle inacțiunii. Amenințările Austriei necum să domolească spiritele, cu atât mai mult le agită și Serbi sunt dispuși a intra în luptă chiar pentru-că Austria li amenință cu ocupațiunea. În tot cazul pozițiunea Serbiei care atât de mult a suferit în resbelul din anul trecut, astăzi când oștirile puternicei Rusii se apropiă de granițele ei, este pe cât se poate de grea și ar fi un adevărat eroism de a se obține acum de la luptă.

Știrea, că principele Milan ar fi hotărât a pleca la St. Petersburg se menține.

— În Austria s'a publicat proclamațiunea de neutralitate. Înțelesul acestei proclamațiuni este acela-și pe care trebuia să-l dăm proclamațiunii Englezești: ea nu esclude acțiunea Austro-Ungariei pentru tot-deauna. Despre aceasta ne încredințeam „Fremdenblatt“ într'un articol dela 12 Mai arătându-ne tot odată și eventualitățile, la care Austro-Ungaria ar fi silită a eși din rezervă.

„Ingrijirile Austro-Ungariei, — zice „Fremdenblatt“, — sunt deosebite de acelea ale Marelui Britaniei. Ele sunt atât de invederate și apasă asupra noastră cu atâta greutate, încât abia ar fi oportun a părăsi tocmai acum discrețiunea, cu care am tratat până acum anumite chestiuni parte interne, parte externe. S'au relevat în mai multe rânduri anumite eventualități care, dacă s'ar ivi în Serbia, ar produce la noi o reacțiune care ar trebui să se resimță și în afară. Chiar mai mult trebuie apoi să simțim, decât este oportun a exprima prin cuvinte, că ceea, ce se petrece în România, este pentru noi mai puțin indiferent decât pentru restul Europei. De altmintelea și la alte locuri oamenii vor înțelege ingrijirile noastre și vor ține seamă de pozițiunea noastră și nu ne vor sili a lua niște hotăriri, care ar complica cu atât mai mult chestiunea orientală dată acum în soarta armelor, și ar da naștere unor greutăți incalculabile, din care nimani nu ar câștiga și tot ar perde. Însă și România, care numai decât eră și-a dat silița de a-și asigura existența prin o mișcare, anevoe va spori greutățile noastre prin propriile-i fapte. Apedem la bunul simț și la patriotismul camerilor române, ca ele, deși numai după încheierea păcii să-și implinească misiunea istorică, considerând toți factorii învecinați și nici-odată să nu uite, că ve calea, care va avea să le ducă la implinirea acestor misiuni istorice, numai cu o mare-ruță europeană vor putea să înainteze.”

— Dupe câmpul de resbel nu sunt decât puține știri. Turcii au hotărât

„Rangoonului“, însoțind pe Fileas Fogg, îi deschie nouă perspective.

Cine era această femeie? Prin ce concurs de circumstanțe devenise soața lui Fileas Fogg? De signr între Bombai și Calcutta se întâlnise. Dar în ce punct al Peninsulei? Oare întâmplarea unise pe Fileas Fogg cu juna călătoare? Această călătorie în India nu era oare întreprinsă de gentilemanul cu scop d'a se uni cu această încântătoare femeie? Fix o văzuse chiar în sala audienței tribunalului de la Calcutta.

Să înțelege lesne cât era de intrigat agentul. Iși tot punea întrebarea dacă n'o fi în această afacere vre'o răpire! Da, trebuie să fie! Această idee se săpă în creierii lui Fix, și înțelese tot avantajul ce putea trage din această circumstanță.

Nu trebuia însă să aștepte sosirea „Rangoonului“ la Hong-Kong ca să lucreze. Acest Fogg avea unritul obicei d'a sări dintr'un vapor în cel alt, și până când să urmărească Fix aficerea, gentilemanul putea să fie departe.

Necesitatea dar era d'a înștiința autoritățile engleze, semnalând trecerea „Rangoonului“ învinate debarcării sale.

Nimic nu era mai lesne, căci vaporul se opria la Singapur, și Singapur are un telegraf care comunică cu coastele Chinei.

În tot cazul și, ca să lucreze mai cu siguranță, Fix se decisă să întrebe pe Vântur-Lume. Scia că nu e greu de a intra în vorbă cu el și de aceea se decisă a rupe incognitul ce conservase până aci. N'avea timp de pierdut. Era în ziua de 31 Octombrie și, adoa zi de dimineață, „Rangoon“, se opria la Singapur.

Așa dar, în acea zi, Fix eșind din cabină se sui pe coverță cu intenția d'a vedea pe Vântur-Lume, „el mai întâiu“, cu semnele celei mai mari surprinderi. Vântur-Lume se plimba pe coverță când agentul se aruncă înainte strigând:

— Dumneata pe „Rangoon!“

— Domnul Fix aicea! — răspunse Vântur-Lume cu totul surprins, recunoscând și amical din „Mongolia“. — Ce! te las la Bombai, și te găsește pe drum la Hong-Kong! Ce! oare feci și d-ta ocolul pământului?

— Nu, nu, — răspunse Fix, — ci am să mă opresc la Hong-Kong — cel puțin câteva zile.

— A! — zise Vântur-Lume, care de o cam dată se arătă mirat. — Cum se face că un te-am zărit pe coverță de la Calcutta până aicea?

— Pre legea mea, o indispoziție... rēul de mare... Am stat culcat în cabină... În golful Bengalului nu mi mergea bine ca

în oceanul Indian. Dar stăpânul d-tale, d. Fileas Fogg?

— În deplină sănătate, și tot atât de punctual ca și itinerarul său! Nici o zi de întârziere! Ah! domnule Fix, nu scii d-ta, avem cu noi și o tânăra doamnă.

— O tânăra doamnă? — răspunse agentul, care se prefăcu că nu înțelege ce i se spunea.

Vântur-Lume îi spuse îndată toată istoria. Nară incidental de la pagoda Bombai, cumpărarea elefantului cu prețul de două mii livre, afacerea de la suttu, răpirea mistresei Auda, condamnarea tribunalului de la Calcutta, liberarea pe cauție. Fix care scia cea din urmă parte a întâmplărilor, se arătă foarte surprins, și Vântur-Lume se lăsa în plăcerea d'a nară unui auditor care i arăta atâta interes.

— În cele din urmă, — întrebă Fix, oare stăpânul d-tale are intenția d'a duce pe juna femeie în Europa?

— Nu, domnule Fix, nu! O vom lăsa în ingrijirea uneia din bogatele ei rude din Hong-Kong.

— Nimic de făcut! — cugetă agentul; dar aruncânduși neazul: — Un pahar cu bitter, domnule Vântur-Lume?

— Cu plăcere, domnule Fix. Trebuie să scriem buna noastră întâlnire pe „Rangoon!“ (Va urma).



a retrage din Dobrovia populațiunea, a arde satele și a lăsa în calea Rușilor o seacă pustie. Din Chiustengie până în Cernovoda chiar de pe acum se fac pregătiri pentru nimicirea a tot ce poate da hrană ori adăpost. Consulii cător-va puteri au făcut obiecțiuni, dar aceasta nu a putut să împedecă pe țurel de a și realiza planul.

— Despre urmările canonadelor dela 11 Mai asupra Vidinului se comunică următoarele: În citadela Vidinului s'au surpat două case, eară în oraș una; doi nizamî, trei femei și trei copii au fost răniți. — Ne pare însă că acest tablou este într-o măsură moderat, de oare-ce între șapte răniți, cel puțin unul credem, că va fi mai mult de cât rănit. Obusurile nu sunt gogoși.

— Din Asia toate știrile soseser oareși cum schiopătând. Unele soseser prea din vreme, altele prea târziu, earăși altele nu zio nimic și cele multe se deszic prin altele. Din toate pare a rezulta, că armata rusescă înainteză. Se anunța din Tiflis, că trupele rusești au ocupat orașul Diadin fără vârsare de sânge și că primirea din partea locuitorilor a fost simpatică. Eară din Constantinopol vine știre, că rușii se retrag din unele pozițiuni.

Despre întămplările de la Kars până acum nici o știre.

— Cetim în „Le Nord“ Emisarii turcești care s'au răspândit în mare număr prin provinciile rusești locuite de musulmani, nu au reușit de cât într'un singur district al provinciei Terek în apropierea mării Caspice, unde autoritățile publice au fost silită a suprima cu puterea o încercare de resoală, care de altminterea nu s'a răspândit de loc. Din nenorocire au căzut victime atât din partea trupelor, cât și din partea indigenilor fanatizați de către emisarii Porții.

— Monitoarele turcești urmează a se crucișala malurile mării negre: din timp în timp ele bombardează litoralul.

— Trupele rusești au ocupat orașul Kagyzman fără vârsare de sânge, și au organizat în acest oraș administrațiunea pentru întregul Sandjak. Locuitorii au declarat, că se supun. La 8 Mai, generalul Șeremetief cu un regiment de dragoni și trei batalioane de cazaci a făcut recunoașteri pe la Kars. Intorcându-se a avut loc o violență ciocnire cu cavaleria turcească, care dimpreună cu patru batalioane, a făcut o manevră din Kars. Un escadron de dragoni și două companii de cazaci au respins pe cavaleria inamică în dosul munților de la Beșetșai. Bateriile turcești sprijinite de patru batalioane, au împedecat trupele ruse de a înainta. Rușii au avut 2 ofițeri și opt oameni răniți, 2 cai morți și unul rănit. Perderile inamicului par foarte însemnate.

**SENATUL**

Sedința de Marți, 2 Mai. Președintele d-lui D. Brătianu. După propunerea șefului, se dau citire următoarelor propuneri: Considerând că în împrejurările extraordinare în care ne găsim astăzi, misiunea Senatului este de a da guvernului în orice ocaziune, concursul său, propunem a se declara Senatul în permanență. Considerând în același timp, că legile cele mai urgente sunt deja votate și că interesele agricole reclamă pe mai mulți din d-nii Senatorii la județele lor respective, propunem a se suspenda ședințele Senatului, până la chemarea ce se va face la trebuința d-lor Senatorii de către birou.

(Semați) N. Bibescu, Severin, Gălcă, Deleanu. Al. Orăscu, Voinov.

D. M. Costache. 'Mi pare că această propunere este în contra constituțiunii.

Voc: Se se trimite la secțiuni. D. Orăscu: Eu cred că este mai bine să auzim decât guvernul aderă la această propunere.

D. Ministru de justiție: Guvernul este surprins de propunerea ce ni se prezintă. Eu nu pot să mă pronunț, chestiunea fiind destul de importantă, vă rog să ne dați timp până mâine cu să avizăm cu colegii mei.

D. M. Costache: Am fost chemați astăzi pentru a ni se face comunicări din partea guvernului și nu veld nici o comunicare, vă rog să suspendați ședința până va veni d. ministru președinte.

Ședința este suspendată pentru o oră. La redeschidere d. ministru justiției depune proiectul de lege pentru poziția ofițerilor, și proiectul pentru ținerea concursurilor la catedrele vacante de profesori. Sedința este ridicată la 4 ore p. m.

**CAMERA**

Sedința de Marți 3 Mai.

Sedința se deschide la orele 1 și jum. p. m. sub președința d-lui Stolojanu, fiind prezienți 82 d. deputați.

Se indeplinesc formalitățile ordinare. Apoi se votează amendamentele introduse de senat la legea timbrului.

Se continuă dezbaterile asupra proiectului de lege relativ la fixarea cursului monedei rusești de argint admisă în țară.

D. v. Președinte face cunoscut, că guvernul a aderat la modificările introduse de comitetul delegaților la proiectul de lege pentru fixarea cursului monedei rusești de argint.

D. ministru susține că s'a fixat prea mult rubla la 4 lei și propune a se fixa valoarea de 3 lei 80 bani.

D. Franză raportoral, vorbește pentru proiectul guvernului, care fixează rubla la 4 lei.

D. Bagdat reamintescă propunerea sa de mai înainte, ca să se incheie o convenție cu Rusia, ca pentru moneda rusă dela noi să primim dela tesaurăria imperială monedă de aur.

D. P. Ghica se pronunță pentru propunerea d-lui Mântu.

D. Ministru al Cultelor arată, că pe toate piețele rubla se primește cu 4 lei. Dacă nu primim acest curs, vom fi siliți a primi hărtia monedă.

D. A. Holban țice, că reputațiunea monedei decide valoarea monedei, iar nu legea. Deci trebuie să observăm norma stabilită de comerț, care nu primește rubla cu prețul ei fiduciar de 4 lei. Alt-fel facem un curs forțat și tot aural va dispărea din țară. Cere de la guvern să nu persiste în acest curs, care e ca și forțat.

D. miș. cultelor replicând, țice, că aci nu e vorba de curs forțat, căci casieria primește rubla cu prețul de 4 lei, și apoi nimeni nu e silit să primească tocmai rubla la vânzarea grânelor.

D. Pană Buescu susține proiectul guvernului.

D. min. cultelor prezintă la birou proiectul de lege relativ la imprumutul de 42 milioane lei pentru calea ferată Ploesci Predeal și Adjud-Ocna și din care guvernul este autorizat a întrebuința 10 milioane pentru întreținerea armatei.

D. raportor Stătescu citește raportul comitetului delegaților asupra propunerii d-lui Costinescu, ca Adunarea să și oprime recunoștința, în numele țerei, defunctului Jules Michelet care a făcut mult bine României prin scrierile sale, și să se voteze suma de 5000 lei pentru monumentul ce să hotărât să se ridice Franța și Italia. D-sa propune în sensul acesta o moțiune, pe care Adunarea o adoptă în unanimitate.

Ședința se suspendă și Camera trece în secțiuni pentru a lua în cercetare proiectul de lege relativ la imprumutul de 42 milioane lei pentru căile ferate Crawley.

La redeschidere se ia în dezbateri proiectul de lege relativ la imprumutul de 42 milioane lei pentru calea ferată Crawley din care sumă însă să se întrebuințeze 10 milioane pentru întreținerea armatei.

D. Stătescu face o propunere, ca să se separe aceste două chestiuni, făcându-se un imprumut deosebit de 10 milioane pentru armată.

D. Grădășeanu se teme, ca nu cumva Crawley să tragă pe guvern în judecată cerând desdănnări, că din imprumutul pentru calea ferată, s'au cheltuit 10 milioane pentru alte trebuințe.

D. C. A. Rosetti combatte propunerea, căci trebuie să căutăm a plăti cât mai pu-

ține dobânși, și apoi Crawley nici într'un cas nu ne poate face proces, când noi cheltuim acele 10 milioane spre a apăra și calea ferată pe care o lucrează d-sa.

D. Cantili susține de asemenea proiectul guvernului și, ca legist, arată că Crawley nu poate cere desdănnare dela guvern, nefiind această condiție în contract.

D. Holban propune a se redacta art. art-fel, ca să se lase la facultatea guvernului a face un imprumut separat de 10 milioane, iar nu a se confunda două chestiuni, cari nu stau în nici o corelațiune una cu alta.

D. ministru al Cultelor țice, că este o mare diferență între imprumutul Crawley și între chestiunea Crawley, pe cari tocmai d. Holban le confundă. Aci este vorba numai de imprumutul Crawley. Cât despre sumă, apoi să imprumutăm cât mai puțin. Inchizându-se discuțiunea, proiectul se votează pe articole fără nici o discuțiune alta.

**SCRIRI OFICIALE**

D-nil N. Rosetti-Bălănescu, fost ministru, Gr. Arghiropolu, fost ministru, George Mărzescu, fost ministru, și Constantin Cornescu, fost membru de curte, sunt numiți comisari români pe lângă corpurile de armată Rosiană.

D. George M. Ghica, fost ministru, este numit director al cancelariei comisariatului general român, pe lângă comandantul-cap al trupelor ruse.

D. Ioan Mărza, prefect al județului Fălciu, în locul d-lui V. Holban, transferat.

D. V. Holban, actualul prefect de a județului Fălciu, în asemenea calitate la județul Vaslui, în locul d-lui colonel Dimitrie Miculescu, dimisionat.

D. Dimitrie Caravasilie, sub-prefect la piasa Constangalia, din județul Cahul, în locul d-lui Lențu, demisionat.

D. Iancu G. Moțaș, actualmente adjutor la sub-prefectura plășei Fundrile, din județul Vaslui, sub-prefect al acelei plăși, în locul d-lui Dimitrie Manariu.

**SCRIRILE ZILEI**

Citim în Monitor: M. S. Domnitorul, însoțit de d-nu general comandant al corpului al 2-lea de armată și de șeful statului major general, a mers Joi, 28 curent, spre a inspecta trupele din diviziunea 3-a care staționează în Giurgiu și împrejur.

La întoarcere, Măria Sa s'a oprit la Vidra, unde a vizitat lagărul ruse și s'a preambat printr'eușul, însoțit de d-nii generali comandanți ai trupelor Imperiale.

Pentru ca să cunoască lumea care este purtarea Turciei față cu noi în împrejurările actuale, iată reproducțiunea textuală a protestațiunii ce marea casă de comerț Rodocanachi a adresat căpitanului de port de la Bechet:

„Sub-semațul, autorizat de d. Petre Rodocanachi, din Galați, am încercat în portul Bechetului și înăuntru Jiului, pe scoteala d-lui Petre Rodocanachi, șleplu No. 7, sub pavilionul englez, cu chile mari poromb 1.090, după cum aceasta se vede din declarația biroului vamal din 20 ale curentei. În urma interzicerii navigațiunii pe Dunăre, menționatul șlep staționa în năuntru Jiului alături de comuna Bechet, când la 21 ale curentei a început din Rahova, oraș turcesc, bombardarea locului unde se afla șleplul în chestiune, împreună cu alte vase, din care unul s'a și incendat. Văzând însă turcii, că cu bombardare nu li se poate implini scopul acela de a îneca toate vasele aflate pe Jiul, au trimis a doua zi patru ciamuri cu soldați înarmați direct la vasele în chestiune, cari sosind, au început a le pune foc cu petrolul, în mai multe părți, ceea ce să făcut și șleplului ce încercasem eu, protegiați fiind în toată această operațiune de bateriile din Rahova, care au încetat numai dupe ce s'au depărțat incendiarii. Locuitorii comunei Bechet, văzând vasele incendiate, au sărit în grabă și au putut stinge incendiul care consumase numai o parte din coverta șleplului nostru. Văzând turci că nici prin acest mijloc nu și-au putut indeplini scopul, a trimis tot în aceeași zi pe la orele 4 post-meridiane 4 luntre cu 60 soldați armați, cari de astă dată au reușit a răpi toate vasele aflate în Jiul, și aceasta tot protegeți de bateriile din tabliile turcești de la Rahova, luând împreună cu dăni și șleplul în chestiune, fără

a respecta bandiera engleză, care fălșia pe catartu șleplului în tot timpul bombardărei și incendiului, și pe care șlepl'au dus până în gura Jiului de unde venind în vapor de reșel turcesc, l'a tras până la Rahova.

Acet fapt fiind ilegal din partea autorităților otomane cari să violat dreptul internațional fără a respecta neutralitatea țerei, nici teritoriul unde de necesitate staționa șleplul, nici măcar bandiera neutră care acoperă atât vasul cât și caicul dintr'eușul; am onoarea să face cunoscut acestea, rugându-vă, D-le Căpitan, să binevoiați a atesta adevărul faptului, dăndu-mi-se o copie legalizată după aceasta, cu care să mă pot servi la locurile competente.

Pentru Petru Rodocanachi, Ouhsea Vasalpole.

(Comunicat.)

M. S. Domnitorul, însoțit de șeful statului-major general, a pornit Sămbătă, 30 Aprilie, la orele 7 de dimineață din Bucuresci, spre a merge la Oltenița, și ajungând acolo la orele 11 și jumătate, a inspectat trupele din diviziunea a 1-a, corpul al 11-lea de armată, staționată aci și comandată de D. general de brigadă G. Manu.

Înălțimea Sa a vizitat bateria care în zioa de 23 a răspuns cu atâta succes focurilor din Turcucaia și a examinat cu deamănuntul pozițiunile ocupate de armata noastră în facia forturilor otomane.

Măria Sa, rămânând pe deplin satisfăcut de spiritul voios și otărât ee animă trupele, și după ce a primit respectuoasele omagii ale autorităților administrative și comunale locale, s'a întors în capitală în acea zi, la orele 8 seara.

Citim în „Curierul de Iași.“ Ambasadele turcești din străinătate să primit notificarea, că Sultanal a iscălit o Irade, prin care principele vasal din România se detronează. Cu această ocazie ne-am adus aminte de istoria, scrisă de un pater din societatea Iesuiților, în care împăratul Napoleon I era numit Bonaparte, general armilor M. Sale Ludovic al XVIII, care pentru gloria acestei Maiestăți și în numele ei, avuse multe reșboae în Europa. În același sens împăratul Germaniei nu este astăzi de cât guvernatul M. Sale regelui Hanoveri, care poate fi revocat ori când printr'un decret, datat din — Hietzing, mahalaua Vieni.

Scirile despre perderile de la Calafat, cari circulă în public, suntem informați că sunt esagerații.

O scrisoare din Zimnicea, subscrisă de mai mulți locuitori, afirmă că acirea din corespondința ziarului „Pressa“, — cum că locuitorii acelu oraș ar fi bajeneri și n'ar fi ramas acolo de cât pungași, — nu este adevărată. Din opt sute familii, cari compun populația acelu oraș, numai 64 și-au trimis femeile și copii în Alexandria și satele mai depărtate de Dunăre.

Eri, marți după amiază, pe când marele duce Nicolae, priimea în Bucuresci uririle de triumf ale celor cari l'au apropiat, în Brăila se încercau uriașele tunuri de bombardare. Loviturile date de probă, să ajuns cu efect la Măcin.

Trebuie să notăm că cursul Dunărei face ca, din toate cetățile turcești, Măcinul să fie cea mai depărtată de partea cea tare a malului românesc.

Eri un monitor turcesc, trecând pe lângă pichetul Cetățuia, din județul Ialomița, a tras asupra acelu pnt doș-deci de lovituri. Unul din cei patru păzitori a fost ucis, pichetul derămat, căte-va case și o magasină puțin vătămate.

Eri Marele Duce Nicolae aflându-se în capitală, a primit o deputație de Bulgari din Turcia, cari să arătat I. S. cruzimile ce îndură din partea armatei turcești.

I. Sa a fost induiogiat de sferința lor și s'a exprimat că, cu ajutorul lui Dumnezeu, vor scăpa curând d'an asemenea jug cumplit și persecuție barbară.

Citim următoarele în „Vulturul“ — La 28 Aprilie a venit cu trenul, cunoscutul taturor Bulgarilor Căpitan Ră-

ciu Nicolov, care la 16 Septembrie a. tr a arătat cea mai mare bravură luând cu asalt trei șanțuri de la Turci la Morava cu voluntarii Bulgari din Serbia aflați sub comanda lui.

El a adus cu sine din Rusia aci pentru formarea armatei bulgare 20,000 pncel Chassepot 12 tunuri, 16 milioane patroane, 6000 perechi haine și alte lucruri. Comandantul armiei bulgare este general Stoletov, care va veni zilele aceste cu 6 batalioane armată bulgară și 6 escadroane cavalerie.

„Telegraful“ de aci afirmă că citit în „Timpul“ că la Calafat ar fi căzut sute de oșteni și ofițeri Români.

Ar face bine să reproducă pasagiul, care coprinde aceasta, pentru a nu ne da dreptul d'a'i țice că „Românii vechi“ nu aciū nimic din cele ce se petrec la „Românii adevărați“.

Ce dureros! — dacă și în aceste împrejurări foile radicale nu înecă interesul de tarabă.

**DEPESI TELEGRAFICE**  
Serviciul privat al TIMPULUI  
(Agenția Havas)  
— Serviciul de la amezi —  
Paris, 16 Mai.

După o telegramă din Constantinopol de la 15 Mai, escadra turcescă ar fi bombardat portul rusec Sucum-Caleh (provincia Caucasului).

**TABLOUL MILITAR**

Represintând armata Română cu M. L. Domnitorul și diferiți șefi de corpur, lăcrat de d. Satmari în colaborațiune cu d. căpitan Gherghie, a sosit Cromolithografiat din străinătate.

D-ni abonați la acest tablou sunt rugați a trimite, pentru a și lua numărul de esemplare de la d. căpitan Gherghie Strada Dionisie No. 63 în tôte zilele de la 5 — 7 ore după amiază, presintând și chitanța ce să, plătind și restul piacă la suma de 3 franci, costul fi-cărui esemplar.

Se face cunoscut că s'au depus esamenți tablouri pe la principalii librari din capitală cu prețul de 40 franci esemplarul. D-nii din districte vor adresa cererile lor de-a-dreptul căpitanului Gherghie.

**Societatea Generala de Assigurare**  
**„ROMANIA“**  
BUCURESCI și IASSI

Până în ziua de 4 Mai st. n. termenul fixat de Art. 59 din statute pentru depunerea acțiunilor, au fost depuse numai

**3414 ACȚIUNI.**

Acet număr fiind insuficient conform art. 60 pentru ca adunarea generala să poată lua veri-o decisiune valabila, consiliul d'administrațiune să amănat intrunirea adunării generale pentru ziua de **22 Mai (3 Iunie) ora 3 p. m.**

Ordinea zilei a dezbaterilor Adunării generale rămâne acea deja publicată.

D-nii acționari sunt rugați a depune acțiunile d-lor la casa societății până în

ziua de **14 16 Mai 1877 ora 4 p. m.**  
**Consiliul d'administrație.**

**„UMANITATEA“**  
SOCIETATEA MUTUALA E BINE-FACERE  
BUBURESCI

Sunt invitați cu insistență, toți d-nii membrii ai Societății de a se intruni în ședința extraordinară, Marți la 1/2 Mai, 1877 la 8 ore seara, în localul provisoriu, Hotel de France, la ordinea zilei fiind:

Alegerea biroului definitiv; declararea constituirei Societății, conform art. 6 din Statute; și alte comunicări săd propuneri și relative la evenimentele actuale.

Președinte *Paul N. Ardelanu.*  
Secretar *C. Petri.*



COURS DE EFECTE PUBLICE SI DE DIVERSE

Bucuresti, 3 Maiu 1877.

VALOAREA	Curta	Ofertă	Preț	Quant
Oblig. Rurale 100% 1864	72	73		
la sort	90			
Imp. Oppenheim 80% 1866				
Oblig. Domeniale 80% 1871	71	71		
cu rate la sort	96			
Credit func. Rur. 70%	69	68 1/2		
Credit func. Urban				
Imp. Mun. Cap. 80% 1875	62			
Ponail (300) dobandă fr. 10	110			
Actiuni fer. rom. 50% 1868				
prioritati 6% 1868				
Dacia C-ia de Assig.				
Act. (fr. 500) 80% 1871				
Romania C-ia de Assig.				
Act. (fr. 200) 80% 1873				
Mandate				
Imp. Municipale fr. 30				
Act. Emisioane Romane 80%				
Chila ferate Ottomane				
Act (fr. 400) 30%				
Renta Româna				

**CUPOANE**

Oblig. Rurale p. 29 Aprilie	91 1/2
Douanale expirate	
Fonciare rurale	
Comunale	

**DEVISE**

Paris		
Marseille		
Bucuresti		
Austria		
Elveția		
Londra	2515	2517 1/2
Londra (domicil)		
Amsterdam		
Viena		
Berlin		
Lisab		
Ensbri		
Lira Otoman		
Galben austr.		
Argio o. Argint.		

**CURSUL VIENEI**  
15 Maiu (st. n.) 1877.

Metalice	58 05
Naționale	64
Renta in sur	70 25
Luse	106 75
Actiunile biancof	770
Creditari	134 50
Londra	129 20
Obligatiuni rurale ungare	71 25
temerar	69 50
transilvane	68
Argint in marfuri	113 35
Ducatul	6 19
Napoleonul	10 35
Marc 100	63 50

**CURSUL DE BERLIN**  
15 Maiu (st. n.) 1877.

Actiunile căilor ferate române	47 80
Obligatiunile române 6%	12
Prioritatiile căilor fer. rom. 8%	47 70
Impremntul Oppenheim	73
Napoleonul	16 27 1/2
Viena, termen scurt	
lung	

**HOTEL ARCHIDUC CHARLES A VIENNE**

Encourage par notre long emploi comme Directeur de cet hôtel du temps de Mr. Antoine Schneider, nous en sommes devenus les acquéreurs et, sollicitons la confiance de la haute Aristocratie et de Messieurs les voyageurs, confiance que nous aurons justifier par des prix MODÉRÉS, une cuisine et une cave excellentes, comme aussi par nos soins attentifs pour Messieurs les voyageurs.

Propriétaire: CHARLES SPANNER  
ancien directeur de l'hôtel Imperial à Vienne

BERNARD SCHMID  
ancien directeur de l'hôtel Archiduc Charles pendant le temps de Mr. A. Schneider.

**WALLER & HARTMANN**  
BUCURESCI & GALATI

**MARE DEPOSIT**

DE

**LOCOMOBILE BATOAZE**

**Mori de Macinat**

Pluguri și alte Mașine Agricole.

**DE VÂNDARE**

O proprietate magnifică boierească cu castel și vederea excelentă spre Alpi, situată pe malul lacului de Geneva.  
A se adresa la d-nul S. E. O. Bankwitz, 10, Rue du Commerce, la Genève (Suisse). (503-2)

**De vândare seă de închiriat**  
Vile frumoase mobilate seă nemobilate, situate pe malul lacului de Geneva.  
A se adresa la d-nul S. E. O. Bankwitz, 10, Rue du Commerce, la Genève (Suisse). (502-3)

**De vândare**  
Imobile, producând șese și șapte la sută, situate în Geneva.  
A se adresa la d-nul S. E. O. Bankwitz, 10, Rue du Commerce, la Genève (Suisse). (501-3)

**Anunțiu important.**  
In format mare  
**ESACTA HARTA**  
a fie-cărui district în parte din totă România, cu statistica lor și cu numărul locuitorilor sătești, arătat pe la fie-care comună, se află de vândare cu prețul numai de 5 lei noi, la subsemnatul, calea Văcăresci No. 151.  
20% rabat. (557)  
Locot.-Colonel D. Pappasogli.

**S'au furat** din Strada Philantropilor No. 16, o pereche cercet și o broșă, lucrate ajur, fiecare cercel avea 8 pietre de diamant, și broșa 7 pietre. — Persoana care i va găsi, este rugat a se adresa la tipografia Thiel și Weiss, și va fi recompensat cu 15 galbeni.  
N. Georgescu.

**LEMNE DE FOC**  
calitatea cea mai bună numai tufan și fag tăiat și adus la domiciliu cu  
**75 FR. STENJENUL**  
la magasia de lemne a lui Lessel, lângă gara Târgoviște, vis-à-vis de fabrica tutunurilor.  
Comănișile se primesc și la Tipografia Thiel & Weiss, palatul Dacia, 314-5-0.

**Vinuri negre, roșii și albe,** vechi și noi în butoie, de vânzare, ăre la sub-semnatul, Strada Cosma, No. 5. — Se recomandă în special vinul negru vechin de cea mai bună calitate. 406-3. A. Manolescu.

**ADVOCATUL GHEORGHE BALANESCU**  
fost procuror și judecător, anunță că s'a strămutat în București, și primește consultații de la orele 8—10 dimineața în domiciliul seă din strada Bisereca Antim, No. 10.

**De închiriat,** un salon, un local, o altă cameră și un grajd, prețul pe 6 luni 45 galbeni a se adresa la tipografia Thiel & Weiss, seă Strada Scaunele No. 38.

**MAGASINUL**  
SE AFLA IN CALEA MOGOSIOEI N° 20. VIS-A-VIS DE GRAND HOTEL DE BULEVARD CASA GRECEANU

Prima societate în Viena pentru vânzarea de Olandă și Albituri în lichidatione aduce la cunoștința onor. ei comitenți că toate filialele aflătoare în România trebuie să fie desfăcute negreșit și irevocabil pene la 31 Maiu st. n.

Acastă circumstanță pe de o parte, și cursul extraordinar de mare al aurului, ne pun în pozițiune de a putea reduce încă cu mult prețurile deja foarte eține, spre a da o probă fie-cărui de eținătatea la care pene acuma n'a ajuns încă nimenea. O concurență. vină ea de oricare parte, este dar ilusorie, căci în București n'a esistat încă pene acuma o desfacere așa de adevărată și serioasă.

Spre dovada mai mare a celor dișe de mai sus să se observe prețurile curente reduse și notate mai jos, și mai beneficiim și în cumpărări de 50 franci 3 % la cele de 100 franci 5 % și la cele de 200 franci 10 %.

Representantul Societății fabricii de Olandă și Albituri.

**Prețul curent dupe scădământul de 45 % cu prețul fiesat.**

Batiste a 1/2 duzină		fr. înainte fr. acum	
Batiste de copii a . . . . .	fr. 1 45	fr. 1	—
„ Olandă de Rumburg . . . . .	6	3 50	
Batiste engloesce, fine . . . . .	10	5 50	
„ engles. ou bord. col. tivite . . . . .	4 25	2 25	

**Prosope și Servete a 1/2 duzină**

Prosope de ață curată . . . . .	fr. 8 50	fr. 4 50
„ damasc . . . . .	13	7
Servete de masă . . . . .	8	4 25
„ damasc . . . . .	14 25	7 50
„ engles . . . . .	17	9

**Fete de mese a 1 bucată**

Pentru 6 persoane albă de ață . . . . .	fr. 6 50	fr. 3 50
„ 12 „ „ „ damasc . . . . .	10	5 50
„ 12 „ „ „ qual. I. . . . .	20	10 50
„ 12 „ „ „ „ . . . . .	33	18

**Pândărie**

36 de coți Pândă de casă . . . . .	fr. 38	fr. 16 50
36 „ „ „ copii . . . . .	40	22
45 „ „ Olandă de munte . . . . .	55	30
50 „ „ Silesia . . . . .	60	33
58 „ „ Pândă de Olandă . . . . .	90	50
60 „ „ Belgia . . . . .	110	60
60 „ „ Rumb. . . . .	170	90
1 „ Bucată p. 7 cercefuri 3 coți lat . . . . .	72	41
1 „ „ de Rumb. . . . .	90	50

**Rufe de Dame**

Cămașe de Sifon cu șnur . . . . .	fr. 5 50	fr. 3
„ broderie . . . . .	6 25	3 50
„ Entredeux . . . . .	8	4 50

Calitățiile mai bune se găseșe asemenea cu prețurile cele mai convenabile.

Din cauza sezonului înaintat se vind cu Prețuri și mai reduse: Piquet, Șaluri, flanel, ciorapi de ață, plapăme, Albituri pentru dame de piquet, și mai ales de remarcat Batiste fine cu broderii, Garnituri pentru dame, Cravate pentru cavaleri și dame, Batiste-Claire și batiste cu damel, și în fine câte-va sute cupona din remășișele de Olandă cu 50 % rabat. Bășturile și toate unelteile aflătoare acuma în magasia, sunt eține de vânzare.

Magasinul se află Calea Mogosioei No. 20, vis-à-vis de Grand Hôtel du Boulevard, casa Greceanu.

**O MORA TRANSPORTABILA** pe roșile, cu locomobilă și cele-l-alte unelte, bună de aplicat pentru trebuințele oștirii este gata, și de vânzare la fabrica  
C. SIEBRECHT  
București Calea Moșilor No. 116.

**LAUSANNE (SUISSE)**  
**Pension d'Etrangers**  
M. Chevallier, Beau St our  
Maison de 1-ier Ordre, Vue sur le lac et les montagnes. Grand jardin  
Prix très modérés

**A EȘIT DE SUB TIPAR**  
și se află de vânzare  
**LA TIPOGRAFIA THIEL & WEISS**

**LA TOATE LIBRĂRIILE:**  
**STAREA FINANCIARA A ROMANIEI**  
Discursuri rostite în parlamentul român de  
**DIMITRIE A. STURDZA**  
Prețul 2 Lei n.

Un student de facultate, care cunoșce bineg și practicați mai mulți ani studiile programului liceal, doreșce a preda lecțiuni particulare.  
A să adresa la administrațiunea acestui giar, Palatul „Dacia“.

Un român, bun administrator, făcând practice în termen de 20 anii în agricultură, doreșce a se angaja ca administrator la veri-un proprietar de moșii. Doritorii să bine-voiască a se adresa la Tipografia Thiel & Weiss.

**LECȚIUNI PARTICOLARE** de **MATEMATICI**  
C. Brailoiu, fiul  
47 Strada Scaunele 47.

**Sămînță de Cantaloupi**  
De cea mai bună calitate, din speciile cele mai renumite, culesse cu grijă și tratate după regulile neapărate pentru păstrarea gustului și calității, sunt de vânzare la sub-semnatul, cu 1 franc pachetul. Pentru comănișii din districte se primeșce timbre post le, plătit prin anticipație.  
**JEAN VERMEULIN.**  
Grădinaru d-lul George C. Filipescu, Strada Dionisie No. 42.

La Expositiia din Philadelphia 1876 s'a premiat cu Medalia și Diploma de onore (cea mai mare distincțiune)  
**EAU DE COLOGNE**  
DE  
**JEAN MARIE FABINA**  
Place Juliers No. 4  
**COLOGNE** p/b  
A mai fost premiat pentru superioritatea și la următoarele Expositiș: Londra 1851, New-York 1853, Londra 1862, Oporto 1865, Corduba (Repub. Argent.) 1871, Viena 1873 și Sant Jago (Chili) 1875. — Deposit pentru vânzare cu ridicata la D-nul:  
**APPEL & C-nie.**  
București, Strada Covaci No. 1.  
De vânzare în detalii la toți Parfumerii și Droșgișii buni. 506—12

**STRADA CAROL I N° 5**  
„LA STEUA ALBĂ“  
**AV S IMPORTANT**  
Intelul și ren-mitul Magazin de  
**INCALTIAMINTE PNTRU BARBATI, DAME SI COPII**  
sub firma  
**PHILIPP GOLDSTEIN**  
„LA STEUA ALBĂ“  
Strada Carol I No. 5, (Curtea vechi) vis-à-vis de Sigismund Prager.  
Sosindu-mi de curând din cele mai renumite fabrici existente din străinătate, cu care stau în relațiuni intime de mulți ani, un mare asortiment de diferite măști după fașoniile cele mai moderne și lucrate cu cea mai mare soliditate, d. e. pentru Dame: Poloneze cu nasturi în toate formele, Sandale, Pantofi, sol.; pentru Barbati: Ghete de vasos, Maroquin, Maroquin salon, Pantofi și tot ce se atinge de încălțăminte bărbăteșci, asemenea pentru Copii toate felurile de ghete cu nasturi, elastic și altele, și rog a vă convinge de adevăr.  
Acastă magasia este una din cele mai vechie din Capitală, care și a câștigat o reputațiune de cele mai frumoșe pentru soliditatea și eținătatea mărfurilor, și sper, că și în viitor voiți să onorați cu Clientela D-voastră.  
**PHILIPP GOLDSTEIN.**  
Strada Carol I No. 5, (Curtea Vechi) vis-à-vis de Sigismund Prager „La Steua albă“.

**DOCTORUL I. FELIX** De închiriat, un frumos apartament în celal de sus, casa Steriadi, intrarea Rosetti, ling-Cismegiu. Doritorii să se adreseze la coș proprietarului C. Capelleanu, Regia tutunurilor.  
s'a mutat  
**IN STRADA CALONFIRESCU No. 3**  
la spatele Hotelului de Londra.

**NUMAI MARELE MAGASIN DE HAINE CONFECTIONATE PENTRU CAVALERI**  
în Palatul „Dacia“ (colțul Mogosioiei și Lipseani) sub firma  
**F R A T I I K O C H**  
SERVICIU PROMPT. ESTE IN TOT-D'A-UNA BINE ASSORTAT. PREȚURI MODERATE.